

és hasznosság tekintetében szükséges: reméljük nem csak helyi érdekűnek, s nem csak a 3 intézetre, hanem az egész vidékre nézve pártolást érdemlő olyan vállalatnak fog tekintetni, a melyet tömeges pártolás által mentől sikerültebbé tenni mintegy hazafi és honleányinemes kötelesség.

A kiállítás K.-Vásárhelyt leend az 1878-ik év folyása alatt valószínűleg, késő nyár, vagy kora ősz idején, s most ezen tisztelettel felhívás ily körán, csakis azon szándékú tétetik, hogy a kik arra hosszabb munkát igénylő tárgyát kívánják kiállítani, annak elkészítésére, még most a téli időny alatt is időt fordíthassanak.

Az idő és a részletek később fognak közhírré tétetni.

Zágon, 1878. február 11.

B. Szentkeresztó Stephánie,
a fentebbi intézetek elnöke.

KÖZGAZDASÁG

Belügyminiszteriumi leirat.

Méltóságos ur!

„A magyar kisbirtokosok országos földhiteles-egyesülete”, melynek központi alaptökéjéhez királyi ő felsége 10.000 forintnyi kamatmentes és vissza nem fizetendő összeggel járult, s legmagasb óhaját kifejezni méltóztatott, hogy ez egyesület mielőbb létesüljön elfogadván azon jog gyakorlatot, mely szerint mindenkor a koronázott király erősítendő meg a központi egyesületnek megválasztott elnökét és alelnökeit, továbbá, melynek alaptökéje megalkotása céljából a kormány késznek nyilatkozott a maga útján kezdeményezni, hogy az országos alaptól 500.000 forintnyi alapítványi összeg megszavaztassék, s az egyesület más tetemes kedvezményekben és előnyökben is részesíttessék;

legközelebb megindítandja a központi egyesület alaptökéjének beszerzése céljából az alapítvány gyűjtést.

A kormány a kisbirtokos és földművelő népszótály érdekében melegen óhajtván, hogy a kérdéses földhiteles egyesület mielőbb létesüljön s üdös működését megkezdhesse, hazafiai bizodalommal fordulok méltóságodhoz, hogy ezen nagy horderejű ügy céljával, eszközeivel és szervezetével tüztesen megismerkedvén, az alapítvány gyűjtés nehéz művét úgy általánosan előmozdítani, valamint a hatóság területén levő községeket, a kisbirtokai hitelügy szervezésének ép ezekre és azok lakóira nézve reményelhető üdös hatásával fölvilágosítani, s azokat erkölcsi befolyásával lehető számu alapítványi jegyzésére és minél több mezőgazdasági előleg-egylet alakítására buzdítani sziveskedjék.

Részemről eleve kijelentem, hogy a községeknek ily alapítványokra vonatkozó törvényszerű határozatait, mennyiben azok a községi törvény alapján a belügyminiszterium elé kerülnének — ha csak azt rendkívüli akadályok nem gátolnák — készséggel jóváhagyandom.

Az alapszabályok szerint, melyeket a szóban levő hitelegyesület létesítő bizottsága méltóságodnak kétségtelenül megküldend — az alapítványok egész, vagy részalapítványok,

az előbbiekből 5000 frtos kamatmentes, 5000 frt kamatozó és 500 frtos szintén kamatozó alapítványok (5^o)

a részalapítványok 100 frtos összegekben jegyeztetnek, és utánok 5% kamat jár,

Az alapszabályokban gondoskodva van arról, hogy a községeknek, melyek az alapítványi tőke beszerzésének legtermészetesebb kuttorrását képezik, az alapítvány tétel megkönnyítessék, nevezetesen az által, hogy mint a többi alapító tagok felajánlott alapítványi összegüknek csak 10% -át tartoznak az egyesület megalakulásakor befizetni, a többi be nem fizetett részre nézve azonban, egyéb alapítványoktól eltérőleg, külön biztosíték nyújtásra nem köteleztettek.

Ezenkívül amaz előnyt helyezi az egyesület a hazai községeknek kilátásba, hogy mint ilyenek inség, nagyobb tűz- vagy vízkár, rosz termés esetén közzintézetek felállítására, avagy közcéljaikra hosszú idejű jelzálog kölcsönt fognak az egyesület központjából nyerhetni.

Fogadja méltóságod kiváló tiszteletem nyilvánítását

Budapesten 1878. évi februárhó 4.

Tisza Kálmán.

LEGUJABB.

Páris, febr. 13. Egy éjjel ideérkezett távirat szerint, az angol flotta a Dardanellákon átvitorázott a Márványtengerbe erőszakkal és egyidejűleg a muszkák is bevonultak Konstantinápolyba.

Bécs, febr. 13. Andrássy gróf tegnapelőtt egy jegyzéket intézett Szentpétervárra. E jegyzék részletesen kifejti, hogy a muszka befektetések mily kevéssé felelnek meg a cár és Gorcsakoff ígéreteinek. Andrássy gróf a jegyzék e részében oly férfi hangján beszél, ki rendíthetetlen bizalmában egy harmadik személy „lovagias” szavaiban megcsalva látja és érzi magát. — A jegyzék második része a következőleg hangzik: „Ausztia-Magyarország

nem tűri, hogy a muszka csapatok megmaradjanak a bolgár várakban, nem tűri, hogy a Dardanellák csupán Muszkaország számára nyitassanak meg; nem tűri, hogy Montenegro megkapja Antivári kikötőt, hová 10 nap alatt megérkezhetik egy flotta a Feketetengerből. Ausztia-Magyarország e pontokat meg fogja védeni minden áron és minden erejével.”

London, febr. 13. Tegnap kabinet-tanács tartott. — A „Morning Post” szerint tegnap 20—30 képviselő a Calta-klubban gyűlést tartott egy népgyűlés rendezésére, melyben a kormány erélyes és szilárd politikájának támogatása ígértetnek és Beaconfield lordnak föltétele a bizalom szavaztatik. Az indítványozott határozatot tegnap az alsóházban 60 képviselő írta alá.

A „Standard” azt mondja, hogy Angliát rászedték, a „Morning Post” pedig követeli, hogy a „hitzegő Derby, ki Anglia becsületét kompromittálta, mondjon le. Még inkább növeli az izgalmat Angliában az a körülmény, hogy Konstantinápolyból megbízható hírt az angol kormány nem kaphat, — utasításokat Layard nagykövetnek alig küldhet, mert a távirátok nem működnek Bassorán tul, legalább Nyugat-Európa számára nem. A konstantinápolyi táviró vonalak fölött már az oroszok uralkodnak. Mindezek folytán az angol kormány a legnagyobb erőfeszítéssel folytatja hadikészületeit.

Anglia nagyban készül, megvette a török két készülőfélben levő hadihajóját, három másik kész hajó felszereltetik.

Hatvan angol képviselő akcióra szólít fel a kormányt, külföldi tengerésztszettek hivatnak meg a milícia felszólítottat az aktív szolgálatra. Bécs-csel folytonos jegyzékváltás folyik. Eliotnak messzi menő utasításai vannak.

A pápaságra legtöbb kilátása Canossa bíbornoknak van.

Királynak sajátkezü levelet irt a cárhoz. Bismarck reméli, hogy engedékenységre lehet bírni Oroszországot.

A „NEMERE” magántávirata.

Felad. Budapesten, febr. 16. d. e. 10. 21 p.

Érkezett 12 óra 50 perckor.

Az angol flotta csak erővel hatolhatott a Bosporusba.

Ruscsuk és Erzerum várak még mindig török kézben vannak.

Andrássy grófnak azon követelését,

hogy az oroszok Bulgáriát kiűrtsék — Gorcsakoff visszautasította. E miatt a külügyminiszterium komolyan foglalkozik az akció megindításával.

KÜLÖNFÉLEK.

— **Értesítésül.** Megtörténhetvén azon eset, hogy a folyó hó 23-án rendezendő székely muzeum-egyleti bála kibocsátott meghívók közül nem jutott mind illeto helyére: tisztelettel értesítetnek a kik igényt tartanak, miszerint a meghívó jegy nem léte nem fogja akadályozni a belépti jegy kiszolgáltatását. A rendező bizottság.

— **A pápa a ravatalon IX.** Pius holtteste a Szt.-Péter-templomban kiállitva. Az elhunyt pápa, mint egy római táviratban olvassuk, az arany-tiárával fején, diszgyon fekszik. Felső teste kissé fel van emelve, úgy hogy arcát már távolról látni lehet. A holttest veres bitorba van takarva, kezét szintén veres, arannyal áttört keztyű fűdi, s a lábára veres papucs van huzva. Két kezében feszületet tart. Az arcon csöndös, jószágos mosoly ömlik el, arczsiné szennyes-sárga viaszhoz hasonlít, bőre üvegyszerűen fénylik. A nép kora reggeltől késő estig tömegesen tódul a halott nézésére a templomba, hol karabélyosok és rendőrök képeznek sorfalat. A tömeg csökökkel borítja a pápa lábait, melyek a kápolna rostélyon kiérnek. 12-én délután a roppant téren és bejáraitain több mint 100 ezer ember tolongott; a községek inkább kíváncsi volt, mint szomorú.

— **Gyilkosság.** Becási János baróthi kereskedő e hó 14-én kora reggel üzleti dolgait végzendő — Brassóba indult kocsisával. Között között egész gyanutlan hajtottak végig, midőn egy dördülés történt s a derék kereskedő szíven találva életlenül rogyott szekerébe. Azt hiszik, hogy az orgyilkos boszuból követte el a tettet. A kocsis elfogott azon okból, hogy neki látnia kellett a gyilkost, kit azóta üldöznek, de még kézre nem keríthettek.

— **Gróf Szapáry Imre** huszárkapitányt Jászberényben f. hó 12-én reggel ágyában halva találták. Halála boszu műve volt. Tóth Ferenc nevű honvédhadnagy gyilkolta meg, kit a kapitány mint iszákos embert gyakran megróni volt kénytelen. Tóth hadnagy 12-én reggel bement Szapáry szobájába s az alvót két revolverlövéssel meglötte. Ekkor kijött, felült lovára, szolgáját Jászapáthi Tapsi Jánost szintén lóra ültette s mindketten megszöktek, egy őrcsapat utánuk ment, de Jászapáthi táján nyomukat veszté. Most minden irányban honvéd-ségi és közös hadseregbeli csapatok indultak nyomtatott Pollák Mórnál Sepsiszentgyörgyön.

mozására. Gróf Szapáry Imre a volt belügyminiszter testvére 1838-ban született. Hült teemet be-szentelték Jászberénybe és Gyönyösen temettek el.

— **Mit mondott Midhat pasa.** Midhat pasa a napokban érdekes nyilatkozatot tett a londoni földrajzi társaság ülésén, melyen Stanley jelentést tett afrikai utazásáról. A walesi herceg azt kérdezte tőle: érdekelte-e az előadás; Midhat erre így felelt: „Nekünk törököknek most sokkal inkább kell ismeretlen földeken tett kutatások irant érdeklődnünk, hisz nemcsakokra magunknak is kutatnunk kell majd ismeretlen országokban egy új hazát.” A herceg mosolygot, de mitsem szólt.

Érték- és váltó árfolyam a bécsi cs. kir. nyilvraus tőzsdén febr. 15

Magyar aranyáradék	91.70
„ kincstári utalványok I. kibocsátás	118.—
„ „ „ II. „ „	110.—
„ keleti vasut II. kibocs. államkötv.	73.—
„ „ 1876. évi államkötv.	66.—
„ vasuti kölcsön kötvény	98.—
„ földtehermentesítési kötvény	77.35
Temesvári „ „	76.80
Erdélyi „ „	75.—
Horvátszlavon „ „	84.—
Szülődézsmaavltsági „ „	81.—
Osztrák egys.-államadósság papirban	62.80
„ „ „ ezüstben	66.—
„ aranyáradék	73.80
1860. államsorsjegy	111.—
Osztrák nemzeti bank részvény	789.—
„ hitelintézeti	221.50
Magyar hitelbank	202.—
Ezüst	104.—
Cs. kir. arany	5.62
Napoleon'd'or	9.51
Német birodalmi márka	58.60
London	118.90

Felölös szerkesztő: **Málik József.**

Kiadótulajdonos: **Pollák Mór.**

Egy kitünő angol cséplőgép 12 lóerejű gőzmozdonyval együtt igen jutányos áron eladó

Értekezhetni **Türk Jánoossal Prázmáron.**

3—7

Haszonbéri hirdetmény.

Erőd községében (Háromszékmegye) 123 hold szántó-, 24 hold kaszáló, belső laktelek gyümölcsös kerttel és a birtokhoz tartozó korcsmajog több évre haszonbérbe kiadó. Értekezhetni alólírt tulajdonossal Erődön.

Imecs Ernő.

Hirdetmény.

A bikszádi (Háromszékmegye) községi iskolánál áthelyezés folytán üresedésbe jött tanítói állomásra pályázat nyitattik, Evi fizetés 400 frt., 40 frt. lakbér és tüzfiz. Ez állomást elnyerni ohajtok kellő-n felszerelt pályázatukat febr. 28-ig alólírt-hoz küldjék be.

Bikszád, u. p. S.-Sztgyörgy 1878. febr. 8

Nemeth György,
iskolaszéki elnök.

Hirdetmény.

Maksza község birtokossága szeszárulási joga jelen év februárhó 23-án délelőtt 9 órakor Maksza község-házánál 3 évre árverezés útján kiadatik. Az árverezési feltételek alólírt-nál megdudhatók.

Tompa Vince,
bíró.

Alulírt a t. ez. községnek ajánlja kitünően berendezett

varrógépek

raktárát mindenféle nemből mérsékelt árak és a tartósság tekintetéből felelősség mellett.

Hasonló felelősség mellett ajánlja kitünő minőségű fehér négy s szagtalan amerikai **petroleumát.** Nyagban és kicsinyben igen olcsó árcn kapható.

Gramma M. Justinian
Brassó, *lópác* 89. sz. a.

2—6